

SALA DE LECTURA

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 155

MIERCURI, 11 IULIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU

Un paradox pe șantierele de locuințe

Cererea de apartamente e mare, dar constructorii își diminuează activitatea!

În municipiul Petroșani, cererea de noi locuințe e mare. Consiliile de administrație și sindicatele întreprinderilor miniere re-lamă necesitatea dării în folosință a cel puțin 3000 de apartamente, pentru a putea face față numeroaselor solicitări ale salariaților, numai în acest an. La nivelul primăriilor se înregistrează alte sute de cereri pentru locuințe. Se poate spune, deci, că Antrepriza de Construcții Montaje Petroșani are un larg teren de afirmare. În mod paradoxal, însă, activitatea de pe șantierele Antreprizei este în scădere. Analiza stadiului de execuție a lucrărilor de construcție de la Petrița la Uricani, dezvăluie tendința clară a îngustării frontului de lucru. „Din lipsă de front de lucru, ne-a spus domnul Valentin Chira, șeful brigăzii 29 Petrița, noi am repartizat formația de montori a lui Nicolae Gheorghiu, la Petroșani, în cartierul Aeroport. În prezent mai avem front de lucru pentru câteva blocuri de locuințe, care au termene de predare la beneficiar în a doua jumătate a acestui an. Dar, în perspectivă, nu mai avem front de lucru din cauza că nu sînt eliberate amplasamentele viitoarelor construcții”.

În Petroșani, montorii mai au de lucru la structuri circa 3-4 săptămîni, urmînd să fie redistribuiți pe alte șantiere. Dar unde să fie redistribuiți? La Vulcan singurul front de lucru îl constituie blocul 91, iar pentru anul viitor se mai prevăd să fie începute lucrările la 24 de apartamente în blocul 92. Singurul loc unde se mai află în prezent front de lucru la structuri este la Lupeni la blocurile 1, 2 și 3 „Viscoza”, iar la blocul H3 s-a săpat fundația. De cîteva luni de zile, la Uricani sînt tărăganate lucrările de eliberare a amplasamentului pentru blocul E6, care va avea 23 de apartamente. Singurul amplasament asigurat de beneficiar constructorilor din Uricani este pentru un bloc cu 9 apartamente, în continuarea noului ansamblu de locuințe „Faleză”. Adăugînd la toate acestea faptul că efectivele de pe șantiere se află în continuă scădere — cauza principală fiind că muncitorii constructori nu beneficiază de gratuități — ne putem face o imagine mai clară a situației grele în

Viorel STRĂUȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

ALO! IGCL, TRECEȚI PE RECEPȚIE!

Cartierul „Aeroport” a fost și încă mai este — tratat ca o cenușărească a Petroșaniului. Lucrările de reparații la blocuri, străzi, alte lucrări edilitare se fac aici — dacă se fac — în ultimul rînd. Chioșcul de ziare stă mai mult închis. Ultimul prilej de „bucurie” pentru locuitorii acestui cartier — după cum ne spune doamna Sabina Lazăr — este cauzat de închiderea Oficiului poștal. Pentru un motiv dintre cele mai serioase: plouă în sediu. De o lună de zile demersurile către IGCL, deși este și comanda scrisă, sînt inutile. (P.N.)

Se poate mai mult!

Primul semestru a însemnat și pentru constructorii de mașini miniere de la IUM Petroșani traversarea unei perioade dificile. Și-au spus cuvîntul restricțiile severe la consumul de energie electrică — ceea ce a afectat mai ales turnatoria care a lăcrat o bună perioadă de timp numai în schimbul de noapte. Aprovizionarea cu materiale a fost defectuoasă, iar oamenii... unii n-au înțeles adevăratele imperative ale libertății și democrației. Fiecare dintre aceste neajunsuri au grevat asupra activității productive. Pentru că, așa cum spunea doamna ing. Claudia Kilyen, șefa biroului plan, „capacitatea existentă în întreprindere s-a utilizat doar în proporție de 82,12 la sută”. În urma analizei tehnice a condițiilor de lucru și de aprovizionare s-a plecat din start cu un program de producție situat sub capacitatea existentă în uzină. Aceasta și datorită deficiențelor deosebite de aprovizionare. Este vorba despre furtunul de înaltă presiune produs de CATC Jilava și Pitesti, materiale aliate pe care nu le-a trimis Baza 5 Caransebeș, sîrma de sudură de 1,2 mm care n-a fost livrată de Combinatul

metalurgic Cimpia Turzii, metale neferoase cu care a rămas datoroare BJAIM Deva, toate contractate în timp util. Pe de altă parte, nu s-a primit — conform programului — de la Nădrag, lanț pentru transportoare, iar de la întreprinderea de transformare și motoare electrice Filași nu s-au primit motoarele necesare echipării trolilor. O analiză mai atentă arată că indicele de utilizare a mașinilor a fost numai de 75 la sută, cu toate consecințele de decurg de aici. Care sînt cauzele? Evident, una e localizată în deficiențele de aprovizionare. Dar nu este singura. Analizînd modul în care a fost utilizat fondul total de timp disponibil se ajunge și la alte cauze. Iată care este structura zilelor nelucrate în primul semestru: intreruperi de producție 290 de om zile, concedii de maternitate peste 7000 de om zile, concedii de boală 14243, învoiri fără plată 518, concedii fără plată 1170, obligații 3328 și nemotivate 1556. Cumulat cu concediile legale, timpul nelucrat se ridică la peste 38000 de om zile. Aceasta înseamnă că fondul de timp a fost folosit doar în proporție de 88,15 la

sută. Și, cum s-a văzut, efectul lipsurilor de la lucru s-a făcut simțit tocmai în utilizarea sub capacitate a mașinilor. Am insistat asupra acestui aspect, pentru că e bine ca muncitorii și specialiștii de la IUM să le cunoască, mai ales cei care au lipsit de la lucru sub o formă sau alta. Spunem aceasta pentru că cei care s-au prezentat la lucru au muncit bine. O demonstrează rezultatele primului semestru. La piese de schimb prevederile au fost îndeplinite în proporție de 106,4 la sută, la construcții metalice pentru susținerii miniere 102,7 la sută. Fața de programul sortimental însă, s-au înregistrat rezerve, la oel turnat — datorită restricțiilor de energie și neacoperirii capacității cu comenzi — și la echipamente hidraulice — datorită lipsei furtunului de înaltă presiune. Eforturile pentru compensarea sortimentelor care n-au avut condiții de realizare s-au concretizat în îndeplinirea programului propriu de producție în proporție de 102,76 la

Simion POP

(Continuare în pag. a 2-a)

BURSA IDEILOR

În cele șase luni care s-au scurs din acest an blagoslovit, am observat că din ce în ce mai mulți oameni au avut nu doar idei, ci și curajul de a trece la acțiune. Este un timp nu al visătorilor, ci al întreprinzătorilor. Și sfera lor nu se mărginește doar la un anumit domeniu al vieții publice, ci are o cuprindere mult mai largă, de la servicii de gospodărire comunală, atît de prezentele aspecte ale dezinfecției și deratizării — pînă mai ieri tabu, răs-cutate în dosul unor uși ca și cum țîntarii care ne asaltau chiar iarna, mureau de frică —, pînă la consulting, proiectare și asistență tehnico-economică, spectacole și turism etc. Numai în acest fel, prin libera inițiativă din care se naște concurența, ne reîntegram în sistemul democrației eu-

ropene. Și nu numai eu-ropene. Afiam că într-o perspectivă apropiată se va deschide și un magazin cu produse din import — alimente și cosmeline. Relațiile cu parteneri străini, prin acțiuni, este un nou pas necesar. Pînă cînd vom vedea prin unitățile comerciale meru celeacele produse prăfuite, unele în vitrine, decolorate de soare? Ne-au ajuns la ureche și vești despre alți „întreprinzători”. Sînt bișnițarii, care și-au reluat, la doi pași de poliție, tentantele oferte. Iată, unul a plecat în excursie în Ungaria. Nu oricum, ci cu portbagajul ticsit de vreo sută de conserve chinezești. Să nu moară de foame vreo trei zile? De unde și cum le-a „procurat” — că în China sigur n-a fost — rămîne un mister! Astea n-usi ideii, dar ele umbresc viitorul sau inițiativă de grup sau particulară de care avem atîta nevoie în dezlegarea minților încătușate de chingile excesivei circum-specții.

Tiberiu SPĂTARU

Mulți oameni din Petroșani ne-au tot întrebat de ce nu este apă potabilă. Ne-a răspuns domnul ing. Ewald Edelin, șeful secției ape de la IGCL Petroșani. — În zilele cu ploi torențiale, în zona Taia — locul de unde se alimentează cu apă Petrița și, în mare parte, Petroșaniul — datorită defrișării necorespunzătoare efectuate în anii trecuți pe canalele lasate de bușteni tăiați se scurg năvalnic toronții care aduc aluviuni în bazin. A-

De ce nu avem uneori apă?

este aluviuni sînt argiloase. Se ajunge ca apa să aibă un grad de turbiditate de 1000-1400. Capacitatea stației de filtre de la Taia este de maximum 500. De aceea sîntem obligați să oprim distribuția apei. Ne străduim după ploi, cum au fost cele din săptămîna trecută, să asigurăm apă la primele ore ale dimineții și după-amiaza, după ora 17. Starea vremii, însă, nu o dată, ne creează problema. Apelăm la înțelegerea populației să-și facă rezerve de apă potabilă, la orele cînd se livrează, astfel încît să aibă pentru o jumătate de zi, fura a suferi din cauza intreruperilor în distribuția apei. În perspectivă, citorva ani (cîmpul minier acapă în perspectivă — n.r.), pentru eliminarea stării de lucruri actuale, vom construi o stație de filtre pe Voavodu, un lanț în zona Taia, o stație de filtrare cu 4 captări la Polăuște, cu o capacitate de aproximativ 200 litri pe secundă. La un populația să înțeleagă corect apul nostru și să ne sprijine, ne-a relatat în încheiere interlocutorul.

IL. ALEXANDRESCU

PÎINEA!

Ceea ce este, este!



Am văzut cum ieșea pîinea, cu acea aromă inconștinabilă, din cuptorul de la Lavezeni. Se munceste mult este faină, sînt de toate acum. La fel este în Petroșani, la toate secțiile fabricii. Nu puțini au fost cei tentați să ne suspecteze ca, analizînd de mai multă vreme, din diverse unghiuri, aspectele referitoare la pîinea, în goană după idei și subiecte — de care, însă, nu ducem lipsă —, am fi creat chipurile o falsă problemă. N-am căutat nici eu lupa, nici cu microscopul pete negre în soare. Sînt pumete de vedere cel puțin greșite deoarece scopul nostru nu a fost și nu este altul decît cel al sensibilizării tuturor în a da oamnilor din Valea Jiului acel produs esențial care nu trebuie

să lipsească de pe masa fiecăruia — pîinea. Un televizor sau autoturism, o cămașă, ori încălțăminte nu cumpăram în fiecare zi. Dar pîinea — da. Și acum este în cantități mai mult decît îndestulătoare. Dacă va fi tot așa, evident că vom fi liniștiți în această privință nu noi, ci zecile de mii de locuitori. Iar fabrica de pîinea reîntră în ritmul firesc de producție, concentrîndu-se spre munca specifică. Răsunăm ușurați: cu pîinea este bine. De pe cîmpule țării se obțin producții de grâu care nu se mai „raportează” pînă la desfigurare. Dumnezeu si-a întors fața spre democrația din România. Avem și vom avea pîinea noastră romîneasă.

Tiberiu SPĂTARU

Pîinea coaptă iesînd, de pe bandă.

Fabrica de pîinea — Secția a III-a.

OPRIȚI TIMPUL. Dar nu oricare. Ci pe cel al fructelor de sezon. Cine știe, poate dacă îl ținem în loc vom avea și fructe, când va veni zahărul. Până una alta, consumăm în luna iulie, zahărul de pe luna mai. Ce ție și cu ratiile astea. Sa fi trăit care până acum numai din zahărul din import? Greu de presupus!

TREN. Acceleratul care face legătura directă între Petroșani și Litoral pe timpul verii circulă din două în două zile. Din Petroșani, potrivit mersului trenurilor, acceleratul pleacă în zilele cu soț, iar de pe Litoral, în zilele fără soț. Așadar, stimateți turiști, sfințiți rugăți de Agenția CFR să țineți seama de acest lucru, atunci când vă planificați plecarea în vacanță, la mare. (A.H.)

DEPUNERE. Inimosul colindător Vasile Viorel Ardelean, din Sighetul Marmăției, dar de obârșie din Lupeni, și-a încheiat recent colinda țării. Începută pe 25 decembrie 1989. La capătul acțiunii sale inimosul colindător a

Cotidiene

depus în Contul Libertății, suma de 100.000 lei, sumă câștigată în periplul său, ca mesager al datinilor strămoșești. Iată și câteva din orașele parcurse: Timișoara, Arad, Sibiu, Petroșani, Craiova, Fîrghiș, Pitești, Constanța, Iași, Bacău, Cluj, Brașov, Suceava, Alba Iulia, Deva, Hunedoara, Oradea, Satu Mare, Baia Mare.

PROPUNERE. La centrul de pline din Aninoasa nu există un tabel cu prețurile sortimentelor de pline, cetățenii de multe ori fiind nedumeriți în legătură cu costul unei pini. Domnul C. Anton ne roagă să facem propunerea ca și la acest centru de pline să existe o listă de prețuri, pentru ca omul să știe exact cât costă o pine. Să sperăm că propunerea dumnealui se va realiza cât mai repede. Nu țere prea mare efort.

EDILITARA. În sfârșit, zilele trecute câteva lucrătoare au plivit de buruienile zonele verzi de pe bulevardul din Petroșani Nord. O parte din acestea mai arată a spații de om gospodăr. Să sperăm că vor fi lăuate să ducă până la capăt ceea ce au început. Și cine știe, poate exemplul lor va fi molipsitor și pentru alte zone ale orașului.

INCA UN COPIL PIERDUT — elevul Muntean Alin Cristian, domiciliat în str. Vișinilor, bl. 5/27 Petroșani. A dispărut din data de 27 iunie, plecând spre școala nr. 1, de unde nu s-a mai întors acasă. Semnalment: brunetel, ochi căprui, este îmbrăcat în pantaloni negri, pulovăr alb cu maro și e încălțat în pantofi mari, tip opincute. Cei care pot da informații sunt rugați să se adreseze Poliției sau la adresa: Dumbravă Nicolae, str. A. Iancu, bl. 12, sc. II, ap. 48, Petroșani.

Rubrică realizată de
Gheorghe CHIRVASA



Dialoguri artistice. După vernisajul expoziției de pictură a doamnei Măran. Foto: Sorin OPREA

CRONICA PLASTICĂ

Începând de sîmbătă, Galeria de artă „Apollo” din Lupeni găzduiește expoziția personală de pictură modernă a doamnei Paraschiva Măran.

Alături de cea de nouă expoziție personală, artista plastică convinge și de această dată, poate cu un plus de curaj, de consecvență și maturitatea cu care se implică pe teritoriul artelor plastice. Absolventă a Școlii populare de artă din Lugoj, promoția 1965, a fost prezentă cu lucrări la numeroase expoziții de grup din Alba Iulia, Aluț, Tg. Jiu, Petroșani, Lupeni. Din 1971 locuiește în Petroșani și

este membră a cercului de artă plastică „Palea”, cu sediul în Lupeni.

Vernisajul de sîmbătă este o călduroasă invitație, oferită într-un cadru intim și sincer, în lumea frumuseții estetice. Reunind 21 de lucrări, expoziția se remarcă prin unitate stilistică, și siguranță în stăpînirea tehnicii picturale. Lucrările doamnei Măran oferă vizitatorului o adevărată surpriză, prin experiența plastică propusă de autoare. Fiecare pînză devine în mod singular, fără însă a se rupe de întreg,

un univers cu infinite nuanțe cromatice.

Lăsăm vizitatorilor plăcerea de a descoperi singuri acele valențe emoționale pe care stilul deschis și complex al lucrărilor le oferă cu generozitate.

La despărțire, însă, cîteva semne de întrebare peste umbra unei tristeți. De ce în Petroșani nu există o galerie de artă, așa cum întîlnim în Lupeni și Petrița? Să fie gradul de sensibilitate artistică al locuitorilor mai scăzut sau interesul edililor orașului pentru cultură „este sublim, dar lipsește cu desăvîrșire”?

Sorin OPREA

Cererea de apartamente e mare

(Urmare din pag. 1)

care se află ACM Petroșani.

Deosebit de semnificativă este situația din rezidența de municipiu. Din frontul de lucru pentru anul viitor, la începutul lunii iulie, în Petroșani amplasamentele și documentațiile de execuție — condiții esențiale pentru execuția lucrărilor — nu sînt asigurate dect în proporție de 30 la sută. Or, acum, cînd am intrat în a doua jumătate a anului, după cum a apreciat într-o recentă discuție domnul ing. Adrian Suciu, directorul ACM Petroșani, Antrepriza ar fi trebuit să aibă asigurate integral condițiile de lucru pentru frontul lucrărilor prevăzute în anul viitor. „De circa trei luni purtăm discuții cu repre-

zentanții beneficiarilor și ai proiectantului, cu scopul de a ni se asigura cît de cît amplasamente și documentații, ne-a informat domnul director Adrian Suciu. Dar pînă acum, discuțiile s-au dovedit a fi sterile, nu s-au soldat cu nimic concret, palpabil. Dacă vom continua în această inerție, putem miza pe continuarea lucrului pe șantierele noastre cel mult o lună, două. Apoi vom intra în stagnare, cu consecințe imprevizibile”.

Situația paradoxală de pe șantierele locuințelor nu poate să dăinuie. Se cer demersuri imediate, fără târăgănări, pentru asigurarea frontului de lucru. Altfel, construcția apartamentelor alt de solicitate de minerii în loc să se ridice la nivelul necesarului, se va diminua

Se poate mai mult!

(Urmare din pag. 1)

sută, a depășirii producției marfă vîndută și încasată cu 21,7 milioane lei, în realizarea integrală a planului la export. Se prelinință, de asemenea, încadrarea în cheltuielile totale și de materiale la 1000 lei producție marfă, ca și a beneficiarului stabilit.

Dacă am intitulat analiza de față „Se poate mai mult”, am făcut-o cu convingerea că cele relatate vor fi analizate de fiecare formant de lucru, de conducere secțiilor și se va acționa în conștiință pentru îmbunătățirea continuă a activității așa cum ea a fost gîndită prin programul propriu de producție.

Scrisoare deschisă

Subsemnații Nicolae Cămărășescu, Constantin Ilinescu și Petre Danciu, angajați ai IM Aninoasa, în legătură cu articolul publicat în ziarul „Zori noi” nr. 151 din 7 Iunie 1990, cerem să publicați în ziar cele de mai jos, prin care contestăm următoarele: În legătură cu domnul Cămărășescu Nicolae și ceilalți enunțați mai sus nu am fost conducătorii minierilor și nu ne-am ocupat de acte reprochabile așa cum au fost descrise în necunoștință de cauză de cei care au relatat neadevăruri semnîndu-se numai cu inițiale.

În seara zilei de 14 Iunie 1990 nu am fost la Sala polivalentă, așa cum s-a afirmat că am fost solicitați

să mergem în Ferențari și la Gara de Nord cu mașini și că s-a auzit că am scos oameni pe fereastră pentru că erau bișnițari, cum afirmă interlocutorul necunoscut.

În realitate noi am dormit noaptea în altă parte, puțînd justifica la nevoie acest lucru, precum și faptul că nu am avut acțiuni nocturne de nici un fel.

În contrast cu ce declară interlocutorii în ziar, eu, Ilinescu Constantin nu am avut gigafon și nici nu am vorbit la gigafon.

Se afirmă tot în necunoștință de cauză că au fost mobilizați unii minieri să rămlînă în București, că cei dinșii au plecat acasă eu primul tren.

Se vorbește mult de zătre cei trei interlocutori cu inițiale V.R., I.N., și I.R. că „s-a auzit” și se presupune că am fost cu bișnițarii și în apartamentele bișnițarilor, lucruri eu totuși neadevărate.

Nu-i înțelegem pe cei care susțin aceste presupuneri de ce se așund după inițiale și de ce redacția ziarului „Zori noi” este prima care deschide o presupusă anchetă publicistică (gazetărească — n.r.).

Pentru stabilirea adevărului cerem să publicați în ziarul „Zori noi” contestația de mai sus.

Ceea ce și facem (n.r.).
Nicolae CĂMARĂȘESCU,
Constantin ILINESCU,
Petre DANCIU,
de la I.M. Aninoasa

Dezbateri în Adunarea Deputaților

- Reorganizarea ministerelor • Salarizarea funcțiilor de nivel guvernamental
- Extinderea pensionării în baza Decretului-
Lege nr. 60/1990

După ample dezbateri, atît pe ansamblu, cît și pe fiecare articol în parte, Adunarea Deputaților a aprobat, în cursul după-amiezii de luni, Legea privind reorganizarea funcțiilor în Guvernul României și a unor funcții de nivel guvernamental. Potrivit noii legi, activitatea de reorganizare a ministerelor și a celorlalte organe centrale va fi încheiată pînă la data de 31 august a.c. Personalul transferat în interesul serviciului sau trecut cu acordul fiecăruia în cadrul aceleiași instituții, în funcții cu niveluri de salarizare mai mici, ca urmare a aplicării prevederilor prezentei legi, are dreptul la salariul tarifar avut, sporuri și indemnizația de conducere, după caz, timp de trei luni după intrarea în vigoare a noii structuri organizatorice. De aceleași drepturi beneficiază și personalul care a fost menținut în activitate în instituția reorganizată. Noua lege stipulează și competențele acordate guvernului,

precum și salariile tarifare pentru funcțiile din conducerea guvernului și de conducere a ministerelor. Primul ministru va avea un salariu de 18.000 lei lunar, ministrul de stat — 15.000, ministrul — 14.000, secretarul de stat, șef de departament — 12.500 etc. Au fost aprobate sumele propuse inițial în proiectul de lege. Mai trebuie menționată o ultimă prevedere din această Lege și anume extinderea aplicării pînă la data de 31 decembrie 1990 a prevederilor Decretului-
Lege nr. 60 din 7 februarie 1990 privind pensionarea cu reducere de vîrstă a unor salariați.

În încheierea ședinței de luni, Adunarea Deputaților a aprobat componența nominală a comisiilor permanente ale acestui organism, legislativ, care își vor începe activitatea chiar sîptămîna aceasta.

Lucrările Adunării Deputaților au fost reluate marți la ora 15.

(Rompres)

Din partea Ministerului Tineretului și Sportului

Avînd în vedere autonomia de funcționare și decizii, necesitatea asigurării resurselor pentru venituri proprii, cluburile și asociațiile sportive, care sînt persoane juridice, potrivit legii, pot încheia contracte de sponsorizare

cu parteneri din țară și de peste hotare.

În scopul asigurării unor condiții avantajoase, contractele de sponsorizare vor fi avizate de Ministerul Tineretului și Sportului.

Noi secții de specializare în învățămîntul superior

• CRAIOVA • BAIA MARE

Pentru anul universitar 1990—1991, în cadrul unor instituții de învățămînt superior din țară s-au înființat și reînființat noi secții de specializare pentru tinerii candidați ce se vor prezenta la examenul de admitere. Astfel, în municipiul Craiova, în cadrul Facultății de medicină, va funcționa secția de stomatologie, a cărei cifră de școlarizare, pentru început, este de 20 de locuri la zi. Tot pentru viitorul an universitar, în instituțiile craiovene de învățămînt superior vor exista cîte 25 de locuri pentru

profilele drept, autovehicule rutiere, mașini și instalații agricole, centrale termoelectrice, educație fizică și sport.

La Baia Mare, funcționează Facultatea de litere și științe, care va oferi celor interesați două secții pentru pregătire și specializare: prima, de limba și literatura română la principal și o limbă străină la secundar (engleză, franceză), cu 20 de locuri la zi; a doua, de matematică-fizică, tot cu 20 de locuri la zi. Facultatea va avea o durată de 5 ani.

(Rompres)

„Pro-Basarabia și Bucovina”

o filială a Asociației mondiale pentru cultura română

În capitala Moldovei a fost creată o filială a Asociației mondiale pentru cultura română „Pro-Basarabia și Bucovina” — transmise agenția TASS. Asociația respectivă a fost înființată la începutul anilor '50 și li reunește pe emigranții din Basarabia și Bucovina. Obiectivul ei îl constituie propagarea valorilor culturii române. Asociația este apolitică, în cadrul ei este interzisă propaganda oricăror ideologii, ea nu urmărește nici un fel de scopuri politice. Între principalele sarcini ale filialei create în Moldova figurează studiarea istoriei Basarabiei și Bucovinei, contribuția la renașterea culturii naționale, a tradițiilor naționale și populare, răspîndirea literaturii române.

ȚESĂTORIA DE MĂTASE LUPENI

o firmă cu perspective și ambiții mari

Ani de-a rândul Țesătoria de mătase din Lupeni a cunoscut o situație economică precară. Nu e o exagerare. Centralizarea excesivă a fost resimțită de această unitate mai mult decât altele. Și asta dintr-un motiv de superficialitate nefondată din partea unor întreprinderi de profil cu tradiție. Țesătoria din Lupeni, fiind o unitate relativ nouă, a fost tratată ca o „cenușă-reasă”, altfel centrala industrială și celelalte unități arătându-i doar indiferență. Dar acești oameni (femei în marea majoritate) n-au disperat. Au crezut permanent în meseria lor și în viitorul pe care acum și-l construiesc singuri, deși cu oarecare timiditate.

Spărgându-se mrejele centralizării și Țesătoria din Lupeni a pășit pe calea autonomiei. Încă din primele zile ale anului, consiliul de administrație, compartimentele funcționale n-au stat nici o clipă să aștepte. Au căutat parteneri, au relinoit relațiile de colaborare cu furnizorii, au testat și au găsit piață sigură de desfacere, au reorganizat producția pe făgașul nou al autonomiei depline, renunțând să se asocieze cu alte întreprinderi de profil.

prinderi de profil, într-o așa-zisă asociație a mătăsarilor, care i-a ajutat să pună întreprinderea pe picioare. Da, aceasta este realitatea. Țesătoria de mătase a devenit în scurt timp o întreprindere cu largi perspective de dezvoltare, cu garanții sigure pentru oamenii ei, care vor avea un viitor asigurat.

cruri absolut folositoare pentru minerit și pentru minerii. Avem materie primă, avem posibilități tehnice, avem tot ce ne trebuie ca să facem față oricărui solicitări, bineînțeles, în contextul unor contracte și comenzi ferme, care să argumenteze profilarea pe producția u-

nerit. Toată producția noastră ar putea fi prelucrată de Întreprinderea de confecții Vulcan, cu care am discutat și este de acord, pentru a executa salopete pentru mineri și pentru alte categorii de muncitori. Apoi am putea executa tot necesarul de filtre pentru mină, aceea cordelină care se aduce din alte localități. Credem noi că ar fi un mare avantaj pentru fiecare unitate minieră să ia aceste produse de aici din Vale și nu din alte părți. În orice caz, noi sperăm să asimilăm cât mai repede această producție, dacă CMVJ se va arăta dispus să concluzioneze cu noi.

Avem mari disponibilități tehnice, să dăm numai un exemplu. Utilajele cu care se lucrează în țesătoria din Lupeni sînt din import și reprezintă cele mai noi tipuri în domeniu. Ca să nu mai vorbim de productivitatea gradul de mecanizare și fiabilitatea lor. Sînt lucrurile care nu sînt neglijate pentru oricine lucrează aici și putem conchide că Țesătoria de mătase Lupeni are un viitor asigurat. De fapt, avem utilaje, avem materie primă, avem oameni, avem comenzi, avem piață de desfacere asigurată. Ne mai rămîne doar să muncim și viitorul este al nostru.

Reglorul — o brățară de aur

Unul din personajele cele mai importante dintr-o unitate de țesătorie este reglorul. Nu este prea mare filosofie să fii reglor. Dar nu este nici simplu. Pentru că trebuie să fii meseriaș. Și nu de oricare. Ci unul de înaltă calificare. Dar cum nimeni nu s-a născut învățat, și meseria de reglor se învață. Se învață de la început, încet, dar sigur, dacă ai cunoștințe nu prea mari de lăcătușerie sau de mecanică.

Îată ce ne spune domnul ing. Augustin Ardelean, șeful organizării producției și a muncii: „Pentru oricine, care nu cunoaște exact, această meserie de reglor pare la început, ceva extraordinar, ceva foarte greu de realizat. În mare parte este adevărat, dar lucrurile nu sînt chiar așa de complicate. Nu-i mare lucru să devii reglor. Și această meserie este la înălțimea oricărui absolvent de școală profesională sau liceu, cu profil de lăcătușerie, mecanică sau mecanică fină. Cu alte cuvinte orice absolvent de condiție medie. Pentru a deveni reglor este nevoie ca tânărul să parcurgă o specializare de 6-9 luni, în cadrul întreprinderii noastre, timp în care poate deveni specialist. Este

le reținut că orice reglor are în grijă mai multe mașini de țesut că o trebură să le asigure funcționarea continuă. Însă întreținerea și repararea acestor utilaje moderne nu necesită un efort mare, ci un efort minim, bineînțeles, în contextul stăpînirii exacte a meseriei. Legați de acest aspect, dau un exemplu, la îndemînă. Toate reperetele unui asemenea utilaj trebuie asamblate și reglate perfect și sînt numai vreo 2500 de reperate. Dar dincolo de complexitate, meseria de reglor este simplă. Și, mai ales, oferă multe avantaje, între care cel mai de luat în seamă este că dă posibilitatea unor câștiguri nelimitate. De asemenea, necesită efort fizic scăzut, creează posibilitatea de a deveni un meseriaș de elită. De regulă, preferăm pentru această meserie bărbați, cu inteligență și îndemnare profesională”.

Nu uitați meseria de reglor e o meserie frumoasă, o meserie bănoasă care vă este la îndemînă. Țesătoria de mătase din Lupeni, cu are vacanțe decît 20 de locuri. Decît 20 de oameni sînt așteptați, pentru a beneficia de avantajele meseriei de reglor.

Cu gîndul la viitor

Cum s-a produs acest lucru, ne-a oferit amănunțite domnul Nicolae Vlad, directorul întreprinderii:

— Nu este vorba doar de o situație de circumstanță ceea ce s-a petrecut la noi în această primă parte a anului. Este vorba despre începutul unei activități, care, în sfîrșit, pășește pe făgașul ei firesc, după ani și ani în care abia ne-am urît. Dorim să demonstrăm într-un timp cît mai scurt, că existența acestei țesătorii în Valea Jiului nu este un lucru întimplător. Vrem să ne dovedim utilitatea pentru Valea Jiului. Putem executa multe lu-

nei anumite game de țesături.

— Aceste afirmații sînt doar intenții sau există oarecare certitudine. Într-un viitor apropiat?

— Nu e vorba doar despre o intenție a noastră, în legătură cu profilarea unor zone ale fabricii pe producție pentru minerit. Noi am pornit deja unele demersuri și sperăm să ajungem la o înțelegere care să fie reciproc avantajoasă. Ne-am orientat în primul rînd spre producția plinzei de doc, necesară echipamentului de lucru pentru mi-

Oferim noi locuri de muncă

Rațiunea existenței acestei unități de țesătorie în orașul Lupeni este ca soțiile și fiicele minerilor din oraș și din Valea Jiului să aibă locuri de muncă. Dacă s-a realizat sau nu pînă în prezent această menire este greu de spus. Cert este că pînă de mult (anul trecut — n.n.) țesătoria era considerată o „cenușă-reasă” a industriei ușoare din Lupeni. Multe femei au venit, au plecat, dar unele au și rămas și n-au greșit. Așa se face că în prezent țesătoria oferă în jur de 300 locuri de muncă disponibile pentru femei.

Fabrica oferă condiții avantajoase de calificare la locul de muncă, într-o

perioadă de 3-6 luni. În toată această perioadă toate lucrătoarele nou angajate vor avea reducere de normă și vor fi salarizate integral, avînd aceleași câștiguri ca și lucrătoarele calificate. Este important de reținut că se lucrează numai în două schimburi, în condiții de curățenie desăvîrșită.

Orice muncitoare lucrează pe utilaje de mare modernitate și productivitate, care nu necesită efort fizic deosebit. Cine dorește să se angajeze la Țesătoria, în special tinere absolvente, sînt așteptate de un colectiv inițios, care oferă tot sprijinul moral și profesional, pentru a deveni în scurt timp muncitoare specialiste.

Pagină realizată de
Gheorghe CHIRVASĂ

Cele mai noi produse asimilate în prima parte a anului de Țesătoria de mătase sînt două tipuri de țesături de mare rezistență și calitate: țesăturile tip „Danina” și „Brădet”. Două țesături utile, cu largi întrebuintări, care

Noutăți productive

prin gama cromatică, diversă, pot satisface cele mai felurite gusturi ale beneficiarilor.

Alături de acestea, Țesătoria execută o variată gamă de:

- țesături pentru căpătușeli de îmbrăcăminte;
- țesături ușoare pentru imprimări;
- țesături tehnice pentru diverse domenii.

Orice țesătură produsă la Lupeni poate deveni un bun al cumpărătorilor, cu largi întrebuintări.

Avantaje multiple

Ca orice unitate economică, și Țesătoria de mătase din Lupeni oferă salariaților săi multiple avantaje. Iată numai cîteva dintre acestea:

- asigură și garantează locul de muncă;
- asigură lucrul în condiții de temperatură constantă, luminozitate adecvată, curățenie exemplară, ventilație corespunzătoare și lipsa noxelor;
- utilaje moderne de mare productivitate și cu un înalt grad de tehnicitate, a căror mînuire necesită un efort fizic minim;

— salarizarea se face la categoria lucrării executate și nu la categoria de încadrare a lucrătorului;

— o parte din personal, prin specificul meseriei, este încadrat în grupa a II-a de muncă, avînd avantaje la pensionare;

— săptămîna de lucru redusă de 5 zile, numai în două schimburi;

Dorți să beneficiați de aceste avantaje? Nimic mai simplu. Vă puteți angaja la Țesătoria de mătase, care, încă oferă locuri pentru forța de muncă feminină. Dacă dorți să vă angajați, adresați-vă cu încredere biroului personal al întreprinderii.

ȚESĂTORIA DE MĂTASE LUPENI

un partener serios, un nume care se respectă

COMUNICAT

Majorări de prețuri la carburanți, hîrtie și alte produse

În primele șase luni ale anului 1990, producția în principalele ramuri ale economiei naționale, în special în cele responsabile direct cu asigurarea energiei pentru economie, a cunoscut valori negative în comparație cu cele înregistrate în aceeași perioadă a anului trecut. Acest lucru s-a petrecut în mod surprinzător, în contextul asigurării de către stat a unei cantități superioare de materie primă din import și a unor fonduri sporite pentru retribuirea forței de muncă. Minusurile în producție se datorează în primul rînd scăderii productivității muncii. Exportul a cunoscut de asemenea regresii dramatice. În aceste condiții, programul propus de guvern privind trecerea la economia de piață este amenințat în chiar premisele sale esențiale. Guvernul caută soluții pentru a asigura un nivel normal al e-

conomiei. Una din aceste soluții este reorientarea subvențiilor către acele produse și servicii de maximă utilitate socială, al căror preț s-a propus să nu fie majorat în perioada de tranziție: alimentele, energia casnică. În consecință, subvențiile sînt retrase acelor produse care nu și le justifică, produse a căror cerere a crescut în mod vertiginos și care nu pot fi asigurate din producția internă.

În primul semestru al anului 1990, consumul de carburanți proveniți din petrol a crescut de 3,1 ori. Știut fiind că majoritatea cantității de petrol necesar rafinării este din import, factura benzinei auto livrată populației pentru anul 1990 se va situa în jurul sumei de 150 milioane dolari, imposibil de echilibrat în condițiile scăderii exportului. Totodată, prețul acestor produse în România este mai scăzut decît

cel practicat în țările riverane. În același timp, prețul în lei al benzinei se situează mult sub cel practicat în dolari în România, la paritatea de 21 lei dolarul. Analizînd acest dezechilibru, care tinde să afecteze grav situația de ansamblu a economiei, guvernul este nevoit să aprobe reducerea subvențiilor la importurile de țiței, ceea ce conduce la majorarea prețurilor cu amănuntul la benzină și motorină auto, pînă la următoarele nivele:

Tip Premium I CO R 96 — 98 — 15 lei/litru; Tip Premium II CO R min. 95 — 15 lei/litru; Tip Regular CO R min. 87 — 13 lei/litru; Tip Auto Normală CO R min. 75 — 12 lei/litru; Benzină extracție — 8 lei/litru; Motorină auto — 12 lei/litru.

Din necesități de protecție a resurselor valoroase ale țării și de asigurare a unui preț corelat cu cel practicat în țările vecine,

europene, al produselor ce au drept bază aceste resurse, precum și din necesități de asigurare a echilibrului ecologic, guvernul a decis, în contextul aceluiași politici de corelare a cererii cu oferta, aprobarea majorării prețurilor de producție, de livrare și cu amănuntul la hîrtia de ziar și hîrtia de tipar, la tarifele pentru executarea lucrărilor poligrafice, precum și prețurile de vînzare cu amănuntul pentru ape minerale. Astfel, pentru ape minerale, prețurile se vor situa între 2 lei sticla de 500 ml., și 3 lei cea de 1 000 ml.

Pentru ape minerale, hotărîrea prevede ca producătorul să ia măsuri pentru creșterea cantităților destinate fondului pieții, asigurînd o aprovizionare ritmică a populației, precum și pentru îmbunătățirea calității și modului de prezentare.

10,00	Actualități.	16,45	Reflector.
10,10	Preuniversitaria.	17,15	Stop-cadru muzical.
11,15	Teatru TV (reluare).	18,35	Ferestre spre lume.
	Integrala Shakespeare	19,05	Limba noastră.
	Poveste de iarnă	19,05	Anunțuri... Anunțuri...
12,35	Desene animate.	19,10	Desene animate.
12,55	Actualități.	19,30	Actualități.
15,00	Muzică ușoară	20,15	Să vorbim despre libertate.
	mîncăscă.	ro-20,55	Telecinemateca.
15,20	Notăți în agenda dv...		Ciclul: Mari actori, mari regizori.
15,40	Imagini din Mongolia.		Becket.
15,55	Documentar științific.		Producție a studiourilor engleze.
16,20	Telescoală (reluare).	23,25	Actualități.

Cooperativa meșteșugărească „Unirea”

cu sediul în Petroșani str. N. Bălcescu nr. 1
organizează
examen sau concurs
pentru ocuparea postului de
CONTABIL ȘEF

Condițiile de angajare și salarizare sînt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971 și Legea nr 57/1974 republicată. Cei interesați se pot adresa la biroul personal al cooperativei și la telefon 43251.

Complexul legume fructe Petroșani

angajează:
— un lăcătuș mecanic
— un electrician întreținere
— 2 lucrători comerciali — bărbați
pentru deplasări în țară.

Condițiile de angajare și retribuire sînt cele prevăzute de Legile nr. 12/1971 și 57/1974.

Relații suplimentare la Depozitul legume-fructe Isroni, telefon 41263.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI Gheorghe, eliberat de IGCL Petroșani. În declar ntl. (1717)

CU OCAZIA ieșirii la pensie urăm dragului nostru Baron Zaharia multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” Soția Georgeta, fiul Stelian, fiica Daniela, nora Gizella, ginerele Marinel, nepoții Andrei și Diana. (1723)

VINZARI VIND Dacia neridicată. Telefon 43942, între orele 7 — 13 sau 44846, între orele 17 — 21. Petroșani, strada Independenței, bloc 23/3. (1721)

PIERDERI PIERDUT contract de închiriere pe numele Bozga COMEMORARE

CU ADINCA durere amintim împlinirea unui an de la decesul scumpii noastre mame ZAMORA BLANCA Nu te vom uita niciodată. Copiii, nora, ginerele și nepoții. (1719)

SOȚIA anunță cu adincă durere dispariția fulgerătoare a celui care a fost un bun soț

COLECTIVUL ACM Petroșani este alături de familia greu încercată prin decesul celui care a fost un bun coleg

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Ajutorul alimentar — o speranță pentru cetățeanul sovietic

„Cărbăcescu” adresată președintelui George Bush, președintelui sovietic Mihail Gorbaciov a subliniat importanța unui ajutor occidental pentru Uniunea Sovietică. „Menționând câteva forme de asistență fără să facă referințe specifice”, a declarat Brent Scowcroft, consilierul președintelui Bush pentru problemele internaționale naționale, AFP. Scowcroft a menționat că președintele sovietic a cerut ca șefi de stat occidentali să ofească ajutor alimentar în bugetul de cooperare pentru a da speranță cetățeanului sovietic în timpul celor doi ani ai săi și să pună în aplicare programul său de reforme economice. Consilierul american a

afirmat că este „foarte dificil” pentru Statele Unite să răspundă favorabil cererilor sovietice atîta vreme cît reforme economice autentice nu vor fi adoptate de URSS, subliniind, totodată, că SUA nu vor acorda ajutoare în alimente, pe care le consideră „cea mai nefolositoare formă de asistență” deoarece nu atrage după sine o dezvoltare economică.

Secretarul de stat american James Baker a afirmat că întîlnirea la nivel înalt de la Houston „nu va recomanda probabil” un ajutor economic pentru URSS cîrui îi sînt de altfel favorabile Franța și RFG, notează AFP.

Noi incidente în Albania

ÎN MAI MULTE orașe ale Albaniei s-au înregistrat săptămîna trecută tulburări care s-au soldat cu moartea mai multor persoane, informează din Atena surse diplomatice, care citează mărturiile de la fața locului. Aceste tulburări au izbucnit în legătură cu eriza declanșată prin pătunderea unor refugiați albanezi la ambasadă de mai mulți țări din Tirana. Sursele menționate, citate de agenția France Presse, au precizat că tulburările au fost dur reprimite în orașul Shkoder din nord-vestul țării, la Saranda în sud și Kavaja în sud-vest.

INTRE 4 000 și 5 000 de albanezi refugiați la ambasadă europene din Tirana așteptau duminică, în condiții foarte dificile, să părăsească țara, în urma acceptării de către autorități a expatrierii lor — informează agenția EFE.

Duminică mai aveau loc negocieri privind modalitățile de plecare a celor care s-au refugiat la ambasadă europene din Tirana.

POTRIVIT agenției austriece de știri APA, citată de ADN, Albania a învinuit mai multe țări vestice că ar fi produs în țară „o situație anormală”; ambasadă de acestor state au întîrziat acordarea vizei pentru refugiați, deși plecarea acestora a fost deja aprobată și s-a asigurat renunțarea la folosirea forței. Sînt citate în acest sens declarații făcute de adjunctul ministrului de externe, Muhamed Kapllani.

granți în Israel se va ridica la 2 milioane — informează agenția EFE.

CONSILIUL Comandamentului Revoluției din Irak și conducerea regională a Partidului Baas Arb Socialist au adoptat proiectul unei noi constituții a țării, care prevede introducerea unui sistem cu mai multe partide — informează agenția INA, citată de Taniug.

PUBLICAȚIA „Al-Khalij” din Emiratele Arabe Unite a relevat, citînd surse diplomatice nespecificate, că Uniunea Sovietică a cerut Organizației pentru Eliberarea Palestinei să pună capăt operațiilor de comando împotriva Israelului, acțiuni care determină să crească actuala tensiune din zonă — informează agenția Associated Press.

SCURTE ȘTIRI

GUVERNUL japonez intenționează să trimită în Uniunea Sovietică, în toamna acestui an, o delegație economică reprezentativă, care să facă cunoscut specialiștilor sovietici sistemul japonez de management — informează agenția TASS. Din delegație vor face parte specialiști în domeniul controlului calității producției și organizării activității industriale.

GRECIA și S.U.A. au semnat, la Atena, un nou „Acord de colaborare în domeniul apărării”, care prevede menținerea, timp de încă opt ani, a bazelor militare americane pe teritoriul elen, în condițiile prelungirii, prin consens a acestui termen — relatează agenția TASS.

PROIECTELE de acorduri dintre URSS și Li-

tuania trebuie să fie elaborate de ambele părți pînă la data de 11 iulie — a declarat șeful guvernului lituanian, Kazimieras Prunskis, într-o convînture televizată, la Vilnius. După cum relevă agenția TASS, este vorba de o serie de acorduri cuprinzînd domeniile de politică generală, economie, comerț, relațiile de proprietate și altele.

INCEPÎND de la 9 iulie, în Cehoslovacia se majorază prețurile pentru 30 000 de produse — relatează agenția TASS. Această măsură nepopulară a fost pregătită de mult timp și nu a constituit o surpriză pentru populație. Oamenii sînt înzestrați însoșiți din cauza scumpii mărfurilor alimentare, care va afecta serios bugetul familiilor cehoslovace, precizează surse citate.

UN DEZACORD continuă să se mențină între președintele Statelor Unite, George Bush, și primul-ministru al Japoniei, Toshiki Kaifu, cu privire la chestiunea raporturilor economice cu China: Japonia dorește să-i redeschidă linia de credit pentru această țară, iar S.U.A. consideră că redeschiderea ar fi prematură.

PREȘEDINTELE agenției japoneze, U. Diniz, a apreciat că, în următorii ani, numărul avioanelor din Uniunea Sovietică con-